



परमेश्वरको स्वरूपमा कसलाई बनाइएको हो...पुरुष, स्त्री वा दुवै ?

पुरुष र स्त्री दुवै परमेश्वरको स्वरूपमा बनाइएका हुन्। परमेश्वरद्वारा सृष्टि गरिएको पुरुष र स्त्री स्वर्गिय होइनन्। यद्यपि, परमेश्वरले हामीलाई सृष्टिकर्ताको छाप लगाउनुभएको छ। सृष्टिकर्ताबाट उपहारको रूपमा दिइएको- प्रत्येक मानिसको अन्तर्निहित मूल्य हुन्छ। हामीले यो मूल्य वा योग्यता आफै कमाउँदैनौं। परमेश्वरले बालबालिकालाई जन्ममा आफ्नो स्वरूपको छाप लगाउन पर्खनु हुन्छ। गर्भधारणको क्षणबाट नै प्रत्येक बच्चा परमेश्वरको स्वरूपमा गहिरो रूपमा रचिएको हुन्छ। उत्पत्ति १:२७ ले भन्छ,

मुख्य शब्द

imago Dei

लेटिनमा "परमेश्वरको स्वरूप"

“यसैकारण, परमेश्वरले मानिसलाई आफ्नै स्वरूपमा सृष्टि गर्नुभयो।

परमेश्वरकै प्रतिरूपमा उहाँले तिनलाई सृष्टि गर्नुभयो।

नर र नारी नै गरी उहाँले तिनीहरूलाई सृष्टि गर्नुभयो।”

सृष्टिको मुकुट!

परमेश्वरको योजनाको गौरवको क्षण (वा मुकुट पहिरनको क्षण) भनेको नै पुरुष र स्त्रीको सृष्टि थियो। परमेश्वरले उत्पत्ति १:२६ मा भन्नुभयो, “मानिसलाई आफ्नै स्वरूप (शेलेम-छया, प्रतिनिधि आकृति)मा, र हाम्रै प्रतिरूप (डेमुथ- समानता)मा बनाऔं।” सृष्टिको कुनै पनि थोकमा परमेश्वरको स्वरूप पाइँदैन, केवल मानिसमा पाइँन्छ। तिनीहरूले परमेश्वरको प्रतिनिधित्व गर्छन् भन्ने पहिलो संकेत नै शासन गर्ने शक्ति हो, जस्तै लेखिएको छ, “...तिनीहरूले...अधिकार गरून्।” पुरुष र स्त्री दुवैले अन्य सृष्टिमाथि शासन गर्नुपर्दछ, तर एक-अर्कालाई होइन। परमेश्वर आफ्नो स्वरूप र प्रतिरूपमा बनिएका मानिसहरूमा खुसी हुनुभयो। मानिसको सृष्टि गर्नुभएपछि, परमेश्वरले भन्नुभयो, “...त्यो साह्रै राम्रो छ।” उत्पत्ति १:३१

मानिसहरू कसरी परमेश्वरको स्वरूपमा सृष्टि गरिएका छन् ?

के परमेश्वरको हाम्रो जस्तै हात र खुट्टामा दश-दश औंला छन्? पक्कै छैनन्! परमेश्वरको स्वरूपमा बनाइएको हामी मानिसहरू: आध्यात्मिक, तर्क गर्न सक्ने, रचनात्मक, सम्बन्धात्मक, सृष्टिको हेरचाह गर्नेहरू हौं: हामी प्रेम गर्न, बलिदान गर्न, छनौट गर्न सक्षम छौं। हामी परमेश्वरको तर्फबाट पृथ्वीको हेरचाह गर्न शक्तिको प्रयोग गर्न सक्छौं। जसरी सातौं दिनमा सृष्टिको कामलाई रोक्नुपर्छ भनेर परमेश्वरलाई थाहा थियो, त्यसरी नै पुरुष र स्त्रीले पनि कुनै काम रोक्न, आराम गर्न नियन्त्रण गर्ने शक्ति वा संयमता प्रयोग गर्न सक्छन्।

असल मानिसमा हुने गुणहरूको सुरुवात परमेश्वरबाट हुन्छ।

पुरुष र स्त्री दुवैले प्रदर्शन गर्ने कार्यहरूले परमेश्वरको चरित्रलाई प्रतिबिम्बित गर्दछ। जसै परमेश्वरले पालनपोषण गर्नुहुन्छ, सुरक्षा दिनुहुन्छ, प्रबन्ध गर्नुहुन्छ र प्रेम गर्नुहुन्छ, पुरुषहरूले पनि पालनपोषण, संरक्षण, प्रबन्ध र प्रेम गर्न सक्छन् र गर्नुपर्छ। त्यसैगरी, स्त्रीहरूले पनि पालनपोषण, संरक्षण, प्रबन्ध र प्रेम गर्न सक्छन् र गर्नुपर्छ। जब हामी बुबाले आफ्नो बच्चाको डायपर माया गरेर फेरिदिएको वा एउटी आमाले आफ्नो बच्चालाई बिस्तारै मसारेको देख्छौं, हामी त्यसमा परमेश्वरको पालनपोषणको फलक पाउँछौं। जब हामी बुबाले आफ्नो बच्चालाई बचाउन तालमा हाम फालेको देख्छौं, वा सडक पार गर्दा आमाले आफ्नो बच्चाको हात समातेको देख्छौं, हामी त्यस कार्यमा परमेश्वरको सुरक्षा गर्ने गुण देख्छौं।

उत्पत्ति ५:१-२ ले पनि मानिसजातिको उत्पत्तिको वर्णन गर्दछ:

“परमेश्वरले मानिस(आदम)लाई सृष्टि गर्नुहुँदा उहाँले उनलाई आफ्नै स्वरूपमा बनाउनुभयो।

उहाँले तिनीहरूलाई नर र नारी गरी सृष्टि गर्नुभयो।

तिनीहरूको सृष्टि भएको दिन उहाँले तिनीहरूलाई आशिष दिनुभयो र “मानिस” (आदम) नाउँ दिनुभयो।

मुख्य शब्द

אָדָם

आदम = मानवजाति, मानिस

यी पदहरू अनुसार, आदम मानिसको पहिलो नाम होइन। यहाँ “आदम” पुरुष र स्त्री दुवैको संयुक्त पहिचान हो। संयुक्तरूपमा, तिनीहरू मानवजातिका सदस्यहरू हुन्, दुवै परमेश्वरको स्वरूप हुन्।

निष्कर्ष

परमेश्वरले आफ्नो स्वरूपमा नर र नारी दुवै सृष्टि गर्नुभयो। तसर्थ, हामीले दुवैलाई परमेश्वरको स्वरूपको रूपमा सम्मान र मूल्याङ्कन गर्नुपर्छ। परमेश्वर आफ्ना मानिसहरूले सबै मानवजातिको अन्तर्निहित मूल्यलाई चिनेको चाहनुहुन्छ। जब हामी त्यसो गर्छौं, हामीले सृष्टिकर्तालाई सम्मान गरेको हुनेछौं।

४ महत्वपूर्ण प्रश्नहरू

- ⇒ यसले हामीलाई परमेश्वरको चरित्रको बारेमा के सिकाउँदछ?
- ⇒ यसले हामीलाई मानिसको बारेमा के सिकाउँदछ?
- ⇒ हामीले पालन गर्नुपर्ने कुरा के छ?
- ⇒ हामीले यस विषयमा कसलाई भन्ने?